

中国生态农业

周刊

新闻热线:13908012636 电子邮箱:sys058@163.com

2016年1月20日 星期三 主编:邹元春 赵健 编辑:张宇 版式:张彤

9

青海推动高原特色农牧业融合发展

“以建设全国草地生态畜牧业试验区、现代农业示范区、农业科技园区和培育新型经营主体为抓手,努力走出一条农业与牧业循环、规模经营与品牌效益兼得,一二三产融合发展的高原特色现代生态农牧业发展之路。”青海省日前确定加快转变农牧业发展方式,促进高原特色现代生态农牧业发展。

一是调结构,抓特色,大力转变生产方式。根据主体功能区定位,统筹考虑区域优势与资源环境承载能力,推进设施农牧业提质增效,加强设施农业温棚基地建设、改造升级现有生产基地、促进蔬菜生产向湟水流域、黄河谷地、柴达木盆地等优势产区聚集;大力发展种养结合循环农牧业,充分利用农牧结合优势,因地制宜发展农作物轮作和间作套种,在东部农业区和环湖地区积极发展草食畜牧业;按照“规范建基地、加工增效益、品质严监管”的要求,把发展有机畜牧业

作为青南牧区生态畜牧业提质增效的关键措施来抓。

二是扩规模,创机制,加快转变经营方式。积极发展多种形式的适度规模经营,加快农村土地承包经营权确权登记颁证工作,严格按中央要求完成任务,规范土地草场流转机制;采取资金补助、项目扶持、信贷支持、技术培训等方式,加大农牧业多种形式的新型经营主体培育力度,引导新型经营主体打造和完善产业链;扎实推进全国草地生态畜牧业试验区建设,按照先行试点、示范推广、全面提升“三步走”思路,进一步夯实基础、转方式、调结构、提能力,大力推进全国草地生态畜牧业试验区建设,打造可复制可推广的现代农业示范区典型模板。

三是强基础,促服务,推进一二三产融合发展。切实提高耕地质量,完善耕地保护补偿机制;充分利用青海独特的气候条件和自然资源禀赋,重点推进高原特色制(繁)种

基地建设,加快省级农作物良种繁育基地升级改造;依托大美青海品牌和旅游强省建设,实施休闲农牧业五年行动计划,发展乡村旅游和休闲农牧业;促进农畜产品加工产业集群发展,鼓励农牧民通过合作与联合的方式发展规模种养业,农产品加工业和农村服务业,推进原料生产、加工物流、市场营销等一二三产业融合发展,延长农牧业产业链和价值链,提升综合效益。

四是强科技,提素质,全方位推进农牧业社会化服务。推动科技创新和新技术推广,着力攻关高寒草地生态修复与畜牧业育种繁殖等科研课题,完善农牧业技术创新三级平台;全力推进农牧业社会化服务,加强和完善现有农牧业技术服务体系,实现全省乡镇农业综合服务中心能力建设全覆盖;建立教育培训、认定管理和政策扶持“三位一体”的新型职业农牧民培育制度,实施新型职业农牧民培育工程,为现代农牧业建设提供人才支撑。

五是保生态,可持续,推进农牧区环境长效治理。大力推动生态保护与建设,组织实施三江源、青海湖流域、祁连山生态工程,推动柴达木地区、东部干旱地区重大生态工程启动实施,建立动态监测机制,完善草原生态保护补助奖励机制;推动“一控两减三基本”行动,提高农业用水效率,建立精准补贴机制,实施化肥和农药零增长行动,开展农业面源污染综合治理,建立病死畜禽无害化处理长效机制,加快创建高原资源生态保护先行区。

青海省的目标是,力争到2020年,现代农牧业示范区初具规模,建设全国草地生态畜牧业试验区取得重大进展,多种形式的农牧业适度规模经营加快发展;农牧业效益和农牧民收入持续增加,产业强、环境优、可持续的高原特色现代生态农牧业发展格局初步形成。

(刘启文)

陕西:
实施农药“零增长”行动
保苹果质量安全

陕西洛川有着“苹果之乡”的美誉。记者日前在这里采访时发现,近年来随着人们对绿色、无公害果品品质要求的逐渐提高,以往在果树上经常使用的农药已经难见其迹。取而代之的,是杀虫灯、诱虫带等更加安全、绿色的防治举措。陕西正在以农药“零增长”行动确保苹果质量更加安全。

在洛川县凤栖镇下黑木村果农杨进荣的果园里,记者看到,一盏高高悬挂的黄色杀虫灯矗立在果园一边,每棵苹果树上都挂有粘虫板。正在地里收拾果树枝叶的杨进荣说,现在与往年不同了,绿色杀虫成为主流,无毒无害的杀虫办法正在被农民们接受。

陕西省果业管理局副局长张兴瑞说,多年来陕西农作物种植结构变化较大,果树种植面积不断增加,病虫害种类增多,发生频次增加,发生程度加重,防治难度加大。“为了确保果品质量安全,陕西在全省范围内开展了挂设杀虫灯、使用诱虫带、悬挂诱芯、投放扑食螨等果树病虫无害化防治技术,降低防治成本,提高防治效果。通过这些绿色防控技术,大力推进统防统治,改进施药方式,实施农药减量控害,不仅可促进病虫可持续治理,实现提质增效,而且可有效保障农产品质量安全,保护生态环境,促进生产与生态协调发展。”

张兴瑞说,未来陕西仍将以果树为重点,开展果树绿色防控技术试验示范。“陕西将选择果树生产基地,采取与农药企业、专业合作社等共建的方式,建设一批绿色防控示范区,提高绿色防控覆盖率。通过在果树主推以健身栽培、生物诱杀、精准施药为主的绿色防控措施,最大限度降低化学农药使用量。同时,指导农业企业、农民合作社实施病虫危害可持续控制综合技术应用,提升农产品质量,实现优质优价,带动大面积推广应用。”

按照规划,到2020年,陕西将初步建立资源节约型、环境友好型病虫害可持续治理技术体系、科学用药水平明显提升,单位防治面积农药使用量控制在最近三年平均水平以下,力争实现农药使用总量零增长,主要农作物绿色防控覆盖率达到30%以上。(刘彤)

江苏淮安:生态种植助农致富

2015年以来,江苏省淮安市结合当地环境和农业优势,加快农业新品种、先进技术的推广应用,使科技成为农民增收的“催化剂”。在当地农业、财政、供电等部门大力支持下,该市累计投入资金5000余万元,规划6000亩土地建设特色种植大棚,培育和种植各种时令蔬菜、花卉。目前,该市特色种植产品畅销扬州、盐城、宿迁等地,带动当地700余人走上致富道路,人均年收入3万余元。

图为淮安市淮安区苏嘴镇南李村农民在大棚养护花卉。
杨飞 摄影报道



永安“移山莲”生态新“药王”

福建是中国金线莲的主产区,永安市是野生金线莲分布最为丰富的中心产区。2010年,永安被授予“中国金线莲之乡”。2013年,永安开始实施金线莲生态型林下种植一体化产业发展项目,并被列为全国示范基地。

早在1990年,金线莲就被福建省政府列为濒危药用植物,种植经济效益显著。永安市移山莲发展有限公司依托科研院所,借鉴东北“移山参”的种植思路,林下种植的金线莲为本地品种,取种子于金线莲种质资源生态保护区。“移山莲”金线莲品种由此而来。

据统计,永安市现有金线莲种苗培育、林下种植生产企业12家,直接从事金线莲产业人员近1000人,2015年全年种植“移山莲”1500多亩,种植规模达到5亿株以上,年产值5.6亿元。

严把关口,保证质量

林下生长,源于自然。金线莲只有在深山常绿阔叶树下才能生长,不同产地金线莲的种质资源的主要有效成分存在较大差异。获得国家地理标志产品保护、拥有“移山莲”品牌的永安市移山莲发展有限公司,依托科研院所成功攻克了种植技术难题,所有金线莲都选择远离城市,生态环境良好,无污染,野生金线莲生长期较长的地方,或是海拔较高的林内溪沟边、阴凉处种植。林下种植全过程不使用化肥,采用轮作等方式,减少病害发生,以生物方法防治病虫害。

采收时,林下栽植的金线莲必须要4个月以上,株高要6厘米,片叶要5至6片。但在采收前,还要把好一个重要关口。公司董事长邱天才说:“采收前,要根据省标《地理标志产品永安金线莲》要求,联合或依托有关权威机构对‘移山莲’产品进行检测,测定其主要有效成分的含量。同时,我们还与福建中医药大学等科研院校合作,进行金线莲指纹图谱分析,建立金线莲药材hplc指纹图谱,以此对‘移山莲’产品质量严格控制。”

去年10月,经过台湾屏东大学检测,永安“移山莲”金线莲的主要有效成分,达到或超过预期食用标准。因质量稳定可靠,近几个月,先后有7家企业,到该公司洽谈合作事宜。

在永安金线莲交易中心展示大厅的墙壁上,一个大屏幕特别引人注目,这是公司投资100多万元设置的远程监控物联网设备。通过O2O模式,线上可通过手机观看公司各生产基地的生产场景及展厅实景,图像清晰,使生产和销售更加透明化,达到更好、更为便捷舒适的体验和感受,并结合线下体验发展林下旅游,促进永安旅游发展。

人人共享,人人创造

永安市移山莲发展有限公司成立于2014年11月,注册资本3000万元,是一家集科研、生产、销售、服务为一体的健康养生文化产业公司,主营珍稀药用植物金线莲和铁皮石斛母苗,以及现代农业观光旅游养生园。公司积极整合永安本地行业资源,引入种植大户采取“公司+协会+合作社+农户”的合作模式,带动永安市各乡镇农业合作社和个体农户,大力发展生态林、阔叶林种植,并探索和拓宽金线莲深加工产品。

邱天才认为,在移动互联网时代,人人都有机会分享和创造财富,提高生活品质。因此,他率领的“移山莲”企业,以“人人分享、人人创造”为经营理念,将品质优秀稳定的金线莲产品接入移动互联网,让人人都有机会享有,并让消费者在体验中提出感受和建议,促进产品和服务不断升级、走向极致,让企业与消费者平等对话,共同促进双方共赢共荣。

公司总经理吴雪梅说,现在金线莲的市场行情不错,鲜品每亩可收440公斤,干品每亩可收44公斤(普通的每公斤可卖3000—4000元,高的可卖到1万多元)。

如果按照这样的市场行情,永安市金线莲种植户收益可观。比如,上坪乡七宝金线莲农民专业合作社农民陈增喜,从起初种植金线莲30亩(收干品75公斤),发展到

现在的60亩(收干品110公斤),带动农户40户。新福农场农民王承新在西洋镇葛洲村种植金线莲100亩,去年他收获干品金线莲55公斤。华芝韵农民专业合作社农民林富添,种植金线莲200多亩,去年收获干品150公斤。

创新思维,永续发展

去年11月3日,永安“移山莲”微商城正式上线,这是永安市林下经济产业向前进的重要一步,对展示金线莲文化、进一步扩大“移山莲”品牌影响力,打造区域性乃至全国性的金线莲交易集散中心,具有十分重要的意义。

邱天才说,2015年被称为微商元年,“移山莲”公司拓展微商城,主要目的是进行精准营销,以移动互联网联接全球,在全球范围推广永安金线莲品牌,让有需求、有兴趣的消费者快速了解“移山莲”品牌金线莲。消费者可以利用微信、淘宝等电商平台购买“移山莲”产品,还可以在金线莲交易中心,现场通过手机扫描二维码等方式,直接下单。目前,“移山莲”微商城已经拥有了全国600多家实体店和连锁店(体验店)。现面向全球征集免费开店的微商,以公司优质产品、雄厚实力为微商的经营和市场拓展,提供强有力保障和支持。

在实体经济面临多重考验、移动互联网浪潮汹涌而至的大背景下,邱天才分享了他的创新思维。他说,“移山莲”金线莲品牌能打响,得益于各级领导的关怀,得益于永安市从产业规划、政策扶持、品牌创建、科技创新、招商引资等方面全力推进。当前,他率领的“祥云医药”连锁药店,已用互联网的思维在布局和打造,率先在医药O2O模式进行突破,并以团队和共赢理念为主导,放手让团队去经营,大胆让利于经销商,共同把品牌打响、把市场做大、把企业做强,打造永续发展、基业长青的企业集团,让金线莲从中药材(中药饮片)向新资源健康食品延伸,不断丰富和拓宽产品深加工,使“药王”奢侈品,成为大众消费的保健食品。

(巫瑞万 刘涵)

吉林:
粮食大省转型争创
现代农业“排头兵”

我国重要商品粮基地吉林省,2015年粮食总产729.4亿斤,居全国第四位;连续多年粮食商品率超过80%,是我国不间断调出粮食的重要省份。这一切都离不开该省建设现代农业的不懈努力。

吉林省田丰机械种植专业合作社理事长陈卓还记得去年的场景:一架小型农用飞机从绿油油的庄稼上呼啸而过,机翼下喷洒出一片白色药雾,这是他们首次采用飞机航化作业。“喷药作业,人工2个小时喷洒15亩,高架车1天喷300亩,飞机则能喷1500亩。”经营着9000亩耕地的田丰合作社,已拥有农机110多台套,耕种收实现全程机械化。

种地要靠科技创新、靠信息化、靠农业机械化。农业与互联网融合发展,10年摸清全省大部分土壤明细账,推出测土配方施肥手机服务系统;农作物耕种收综合机械化水平达到80%,全程农机化开始整县推进。

在风沙盐碱干旱的吉林西部,投资62亿元启动“河湖连通”工程,生态补水让这片区域逐渐“由白变绿”,湿地面积增加600平方公里。过去盐碱白花花的白城,如今水稻种植面积近200万亩,成为我国新的粮食增长极。

白城市农民曹学军曾经饱尝“十年九旱”之苦,而使用膜下滴灌技术后,每公顷单产提高了50%,彻底摆脱了靠天吃饭的局面。大中型灌排骨干工程、高效节水灌溉工程、小型农田水利工程……吉林对改善农业生产条件的投入不遗余力,已建成高标准农田2000万亩,建成625个粮油高产万亩示范片。

目前,吉林已在37个县试点土地经营权抵押贷款。吉林省农委主任李国强说,吉林省如果有30%的土地经营权进行抵押贷款,按每亩400元左右计算,100多亿元资金可以投入到农业生产中。

从粗放经营到集约发展、从分散生产到规模经营、从资源消耗型到环境友好型,作为粮食生产大省的吉林正在广袤的黑土地上绘就一幅现代农业的新画卷。

(齐海山 郭翔)